

SZABOLCS

(Telefonsz. az interurbán hálózatban: 132.)

POLITIKAI LAP.

(Telefonszám a városi forgalomban: 132.)

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 korona. Egyes szám 16 fillér.
Megjelenik hetenkint egyszer, szombaton.

Szerkesztőség: IV. ker., Vasuti-ut 17.

Kiadóhivatal: Iskola-utcza 3.

Lapunk a bel- és külföld minden nagyobb városában képviselve van

Tizenharmadik apostol.

A második gyermekkor öntejüségével avatkozik egy norvég férfi nemzetünk ügyeibe. Mindez nem volna baj, ha a csernovai hős és társai a tizenharmadik apostol irásaként nem jelentették volna ki a 76 éves író kifakadásait.

Az öreg Björnson tehát neki támojtott a magyar nemzetnek és ír a lelkiismeretlen besugók kiszínezett meséinek hatása alatt. A legkülönösebb pedig, hogy vannak ujságok, vannak papi és nem papi ruházatba bujt álpróféták, akik anév cégére alatt a nagy közönség elé tálalják az igazság és valósággal ellenkező kifakadásokat.

Hallani vélem ama kérdést: ki hát tulajdonképpen az az ember, aki emez áldatlan szerepre vállalkozott? Ez a férfi egy neves norvég író, aki jelentékeny szerepet játszott hazája történetében. Többek között vezére volt azon parasztpártnak, melynek követelése sok gondot okoztak a norvégeknek. Ez az író nem elégszik meg eddig szerzett babéraival, nem elégszik meg azzal, hogy a tudományos világ ismeri nevét, munkásságának értékét, hanem belekonárodkodik nemzetünknek ügyeibe.

Ha az érdeklődő külföld, elfogulat-

lan írói foglalkoznak velünk, az igazságos bírálat távolról sem bánt. Ha azonban besugások, éretlen tréfák alapján egy 76 éves ember veszi reszkető kezébe ellenünk a tollat, ez már bosszant, mert jó hírnevünk nem lehet játékosköz egy öreggyermek kezében. Bánt ez a dolog, mert közügyeink ellátásának megítélését nem fogadhatjuk el egy 76 éves ember észjárásától.

Ez a nevezetes férfi kigunyolja nemzetünknek hazafias törekvéseit, emberbaráti cselekményeit. A vádak özönét zuditja felénk. Toporzékol, mint makrancos gyermek. Fenyegetődzik, a nemzetiségeket ellenünk lázítja, a külföldi lapokban meghurcol. Teszi pedig mindezt azért, mert ítélőképessége meghibbant, mert nem ismeri nemzeti erőnyeinket.

Bár sokat vétett ellenünk a hajdani parasztpárt okvetetlenkedő vezére, megbocsátunk neki, mert nem tudja, mit cselekszik, miként azok, akik legnagyobb jöltevjüket keresztre feszítették. Nem okoljuk őt, mert a ki fáradt szellem rémképeket lát még az álces levelek valótlanágaiban is. Azonban a legnagyobb lelkiismeretességre vall, hogy vannak emberek, akik cégérül használják ki az aggságnak gyöngeségeit!

Emez, a saját bőrükben nem férd, folyton acsarkodó emberek okai annak, hogy a magával is tehetetlen öreget eként beugratták. Emez emberek folyton személyt és alkalmat keresnek, hogy nemzetünket meghurcolják. Kérem, mit szólnak a legközelebbi esethez. amikor nevetségessé lett téve tizenharmadik apostoluk. Ha még ennek utána is lesz kedvök játékot üzni, felébred a félrevezetett külföld s tisztán fogja látni, hogy az egész jajveszéklés mesterkelt kesergés. Látni fogja a művelt külföld, hogy a nemzetiségek megmarják azon kezet, mely részükre kenyeret nyújt.

Ha a Björnson ur öreg szeméi rövidlátók nem volnának, a vén Európa felvilágosodott nemzetéinél láthatná, hogy vannak nemzetek, melyek valójában elnyomják a leigázott népeket. Ezt nem keresi az elvakított apostol. Efelett nem kesereg érzékeny szive. Ő csak a magyarországi elnyomatásról akar tudomással birni. Hja, némely öregnek vannak rögeszméi, melyektől szabadulni nem tud.

Hadd öltögesse nyelvét az öreg. Nekünk ő nem árthat. Elvégre is feltesszük a művelt külföldről és annak lapjairól, hogy tovább felülni nem akarnak.

Egyet azonban figyelmen kívül nem

T A R C A.

Aron a honvéd

Írta: Reiner Ignác.
1848 at írt a történelem.

Egy velőthasító, szivszaggató vészkiáltás hangzott el akkor Magyarországon:

— Veszélyben a haza!

Mint a végítélet trombitája, olyan harányan, élesen zugott ez a hang. Bősz orkánként viharzott végig az egész országon és elhallatszott a büszke bércnek a magas fokára, el a szerény völgynek mély ölébe. Az erős paloták és gyöngö kunyhók ablakait egyaránt megrázta e vészír:

— Veszélyben a haza!!

És amelyik kebelben magyar sziv dobogott, megdobbant e hangra; amelyik karban magyar vér keringett, kardhoz nyult.

Kardhoz nyult az oláh, a tót, a szerb, a rác is. Óh! ők sem akartak gyávák maradni, nem! De ezek nem azért rántottak kardot, hogy táplálójukat, Magyarországot megvédjék, hanem, hogy — elárulják...

Igy állott a magyar nemzet, külellen-

ségtől fenyegetve, mostoha testvéreitől hűtlenül elhagyva, ezer veszély közepette, magában ... egyedül ...

Azaz, hogy mégsem egészen egyedül. Mert volt egy jognélküli, alig ember-számba menő nép, a maroknyi zsidóság, aki mindent el tudott akkor feledni. Elfelelte a lenézést, elfelelte a megvetést, elfelelte, hogy ő itt egy senki, egy semmi mindent elfelejtett.

De egyet azért még sem felejtett el. Azt, hogy ő ennek a földnek a kenyerét eszi, hogy ő ezen a földön kap tanyát. A hálát, amivel tartozott nem felelte el.

És a magyar már többé nem volt egyedül.

Hivatlanul, sőt erőszakkal odaállott mellé ez a kicsi, de fanatikusan elszánt csapat. Odaállott mindenével: vagyonaival, vérével, életével!

A haza hívó szavára az apa ott hagyta gyermekét, a férj hitvesét, az ifju jegyesét és ment a harctérre halált és dicsőséget keresni ...

... Aron, az öreg Jónás egyetlen fia szintén beállt honvédnek. Gyönyörű, izmos fiu volt, az Uristen is katonának teremtette.

Vékony, csukott ajkai erős akaratra vallattak; kemény, kissé szögletes álla hajt-

hatalanságot árult el és merész ivben hajló finoman metszett sasorra, szinte jelképezte vissza nem riadó bátorságát.

És szeméi! Azok a villámszóró, szikrázó fekete szemek, talán a megvadult országot is leszögezték volna.

És mindezt betetőzte a koromfekete, dus hajzat, mely arcának fehérségét még jobban kiemelte. A szobrász vésőjére méltó, tipikusan szép keleti feje volt.

Melle domboru, vállai araszosak. Izmai kemények, rugganyosak, mint az acél; karjai majd kipattantak a duzzadó erőttől. Láncot szakított velök és az ezüst tallérokat ujjával tördelte szét!

Ő nem maradhatott otthon, neki mennie kellett.

Öreg apjának, a beteges, gyöngéledő Jónásnak majdnem a szive hasadt meg, mikor egyetlen fia, öreg napjainak vigasza, vénségének támasza elbucszott tőle. Zokogott, mint egy gyermek, de nem tartóztatta.

— Hisz' ki menjen akkor, ha az ő fia nem? — gondolta magában.

Aztán meg attól nem is fél, hogy valaki az ő fiát levágja, vagy leszurja. Mert aki az Aron közelébe kerül annak jobb lett volna talán meg se születnie. Hanem ... hanem azok a golyók, azok a golyók! Ó! azok el-



Bevezettem a legfinomabb gyártmányu hazai és angol

férfi kalapokat

Telefon 114. **Eisler Károly** Telefon 114.

kalap, czipő, női-, férfi-divat és rövidáruhaza Nyiregyháza.

Lapunk egyes számonként Kiss T. Emma dohánytözsdejében és Hirschler Mórnál kapható. Mai számunk 10 oldalra terjed.

hagyhatunk, hogy tudniillik az elvénült *szabadító* azon lelketlen emberek fejével gondolkodik, akik alap nélküli tudósítássaikkal ostromolják. Ezek érdemlik, hogy a következményeket viseljék. Ezek érdemlik, hogy körmeikre verjenek, hogy ne legyen kedvük a világ felültetésén fáradozni.

És te meghurcolt nemzetem, viseld méltósággal a meg nem érdemelt bánalmazást, mely felett itélni fog a részrehajlatlan történelem. Björnson urat pedig arra kérjük, személyesen győződjék meg az itteni állapotokról s akkor egészen más tanokat fog hirdetni a magyar vendégszeretet és türelméről. Jöj-jön, szívesen látjuk őt akár nálunk, akár *Nagykállóban*.

Uj törvényszéki elnök Nyiregyházán.

A hivatalos lapban e hó 5-én olvastuk, hogy a király a nyiregyházi kir. törvényszék elnökévé Kovács István táblabíró kinevezte. Kovács István működését úgy az igazságügy terén hivatásból szereplők, mint a szabolcsi megyei nagy közönség ismeri. Kinevezetése nem jelent reá nézve új hatáskört, mert amellet, hogy rendes bírói functióit végezte, egyszersmind hosszabb idő óta úgyszólván kizárólag reá nehezédtek az elnöki teendők s így két ember munkáját végezte; hosszú évek óta elnöke a polgári felelbiteli tanácsnak, az ítéletek nagy részét maga fogalmazta és írta, elnöke a büntető felelbiteli, valamint a vádtanácsnak.

A tárgyalásokat erélyesen vezeti, behatol a kérdés legkisebb részletébe, ismeri a gyakorlati életet s így nem egy theoretikus szobatudós elfogultságával, hanem az elméletnek és gyakorlatnak tapasztalati tudásával s ritka elmeállal igyekszik az anyagi igazságot kideríteni.

Szabolcsvármegye örülhet, hogy igazságügye élére oly ember került, kit már eddig is kristály tiszta jelleme, kiváló képzettsége, páratlan szorgalma és munkássága folytán

nagyra kellett becsülni. Ha valahol, úgy az igazságügy terén kell a jellemet és munkásságot érdeme szerint méltányolni.

Miután pedig az új elnök jelen fényes állását csupán kiváló egyéniségének, lankadatlan buzgalmanak, fáradhatatlan tevékenységének köszönheti, ennél fogva az ő példája a bírói pályán működő egyéneket hasonló munkásságra fogja buzdítani és annak magas nívauját még magasabbra fogja emelni.

Meg vagyunk győződve, hogy Kovács István kir. törvényszéki elnök az igazságszolgáltatás zavartalan működése szempontjából felette szükséges összhangot a különböző tényezők között fenntartani és előmozdítani fogja, erre különösen hivatott kiváló kvalitásánál fogva és azért is, mert az ügyvédi pályán is működött.

Meg vagyunk győződve, hogy erélyes és tapasztalatos vezetésével sikerülni fog az itt-ott tapasztalható hiányokat megszüntetni és a szabolcsmegyei bíróságokat mintabíróságokká fejleszteni.

Melegen üdvözöljük diszes új állásában, melynek az ő személyisége külön fényt kölcsönöz, legyen számos éven át dicsősége a bírói karnak, a társadalomnak és hazánknak!

Kisérje munkásságát a kötelességteljesítés boldogító tudata, pálya- és embertársainak őszinte, szeretetteljes elismerése!

A helyes és szép magyar irály.

— Tanulmány. —

Írta: Millig Gyula. 13

A személyesítés az irályt szintén szemléletessé teszi. Pl:

Bent magányos, árva gyertya ég,
Kívül *leakelődik* a sötét

(Arany, Fiamnak.)

Ösztövért kútágas hórihorgas gémmel
Mélyen *néz* a kútba s benne *víz*et *kémsel*

(Arany, Toldi I.)

Mint látjuk itt a költő élettelen tárgyakat ruház föl olyan tulajdonságokkal, minövel csak élők rendelkeznek.

Ide tartozik az *allegoria*, midön a személyesítést egy hosszú gondolat-láncolatot keresztül folytatjuk. Pl:

A madár fiaihoz, (Tomp.) A ledölt szobor (Petöfi.)
Az igazság és hamisság (Gyulai P.) stb.

Ezért aztán az öreg Bemnél volt nagy becsülete. (U. is az ő csapatában szolgált.) Mert ez neki is kedvenc foglalkozása volt. Ki is mutatta jóindulatát Áron iránt és igyekezett a kedvében járni. Ha t. i. valami igen fontos nehéz feladatot kellett végrehajtani azt rendszeren Áronra bízta.

Ő el is végezte a dolgát mindig becsületesen, de még többet is tett ennél: visszajött épen, egészségesen, sértetlenül.

A golyóktól megóvta az öreg Jónás imája, egyéb bajtól pedig acélkarja.

Egy decemberi napon magához szólította Bem.

— Ertesültem, — így szólt — hogy Schlick osztrák őrnagy egy ezred gyalogossal segítségére jön az általunk szorongatott Puchnernek. Ez az ezred két felől jöhet. Vagy Gaalfalva alatt letér az országról és a falutól északra kanyarodik. Itt nagy kerülőt csinálna ugyan, de az útja biztos. Ránk nézve pedig egyenesen veszedelmessé is válhat, mert éppen hátha támadna bennünket. De sokkal kevesebb esze van a számár osztrájkjának ennél. Ő inkább a rövidebb és egyenesebb utat fogja választani és Gaalfalva völgyén fog keresztül jönni a Karikás és Csonka nevű dombok között. Maga tehát kiégészíti egy századra és elhelyezkedik katonáival e két dombon. Kbben a szorosban

Ide sorozzuk még *metonymiát* és a *synecdochét*, melyek oly szavak fölcserélésén alapszanak, melyek egymással belső vagy külső viszonyban vannak.

A *metonymiánál*: az ok az okozattal; az anyag a belőle készült művel; a tartalom a tartalmazóval; a *synecdochénál*: a nem a fajjal; az egész résszel, az egyes szám a többes számmal cserélhető fel.

Fölemlítjük még a jelzőket. Pl. A tanyáknál szellők *lány* ölében (Petöfi, Az alföld.) Egy *mogorva* sas ül a gém tetejében (Petöfi, A csárda romjai) stb.

Írályunkat a *szó- és gondolatalakzatokkal* tehetjük élénkké.

Ilyenek a szóalakzatnál: a *fokozás*.

Pl. Rajta, rajta! — vendül — égnek a Kárpátok
Döngetik a gyújtó Rákóczi-villámok!
Tisza-Duna mentén csupa sir a róna,
De fölbujnak még a holtak is alóla
És fegyverre kellnek és csatára szállnak — — —

(Harsányi K., A rodóstói árnyak.)

Az *alakváltozás*.

Pl. Sir ölében *álmodod* égi *álmaid*
(Vörösmarty, Kis gyermek halálára.)

A *gondolat-alakzatoknál*: a *felkiáltás*, a *megszólítás*, a *kérdés*, a *visszavonás*, a *képtelenség*, az *esdeklés*, a *megengedés*, a *mellőzés*, a *guny*, a *tulsás* és a *vizió*.

Ezzel rövidesen felsoroltuk a szép irály tulajdonságait.

Tanulmányom végére jutottam. Az a cél vezetett, hogy az olvasó emlékezetébe a már feledésbe ment dolgokat föllevenitsem s hiszem, hogy ez sikerült is.

Tanulmányomban semmi újat nem mondtam s be kell vallanom, hogy úgy a sorrendben, mint a kifejezésekben a statisztikákban általánosan használt sorrendhez és kifejezésekhez alkalmazkodtam.

Jelen tanulmányom tehát *csak rövid kivonatnak tekintendő s egész munkám az anyag összehordására szorítkozik*.

Hiszen, hogy az olvasó tekintve a célt, melyet szolgálni akartam, ezt nem rója fel hibámul.

(Vége.)

len nem használ még az Áron vaskarja sem.

Szörnyü még elgondolni is, hogy azok közül a levegőben röpködő kóbor golyók közül valamelyik véletlenül beleütődhet az Áron fejébe, abba a gyönyörűség fejébe.

És az öreg Jónás csak arra kérte mindennapi imájában az örökkévalót, a pátriarchák Istenét, hogy azokat a kósa golyókat terelje mindég el Árontól, az ő egyetlen fiától.

Áronnak nem is történt soha semmi baja. A legnagyobb golyózaporban halált megvető bátorsággal tört előre, feltartóztatlanul, soha meg nem rettenve, meg nem hátrálva. A legveszedelmesebb pontokon őt mindig ott lehetett látni a legelső között. Ezernyi ellenség közepette az ő herculesi ereje, az ő rettenetes karja mindig utat tört magának, halált osztogatva maga körül.

Vezérei dicsérték és aránylag igen rövid idő alatt hadnaggyá léptették elő.

Katonái pedig az imáadásig szerették és a legnagyobb tűzbe habozás nélkül követték-bátor vezéröket.

Különösen kedvenc dolga volt, csak úgy pusztá rohammal rajta ütni az ellenség tüzéségén és az ágyukat elszededetni. Ha nem vihette őket magával, hát legalább beszegezte torkukat, hogy többé ne szórhassák gyilkos golyókat a magyar seregbe.

könnyen elbánhat majd a meglepett ellenséggel.

— Délután négy órakor indul és egész éjjel lesben áll. Értette?

— Igenis tábornok ur.

Este hat órakor Áron százada már el volt helyezve a két dombon és várta az ellenséget.

Vajjon mit csinál a katona olyankor, mikor hideg téli éjszakán órák hosszúig kénytelen a szabadban állani, szótlantul, az ellenségre lesve?

Lelke önkéntelen szereteteihez repül, gondolatban odahaza van a jó meleg szobában, szülei, testvérei körében. Áron is haza gondolt. Képzletben maga elé varázsolta kicsiny, nádfedeles házacskaikat, barátságos kandallójával, puha, bársonyos melegével.

Hej! mennyivel kellemesebb volt az ilyen hosszú, unalmas és hideg téli estéket máskor otthon tölteni? Edesatyja színes ifjúkori történeteket mondott el, megboldogult édesanyja pedig...

Amint Áronnak édesanyja jutott eszébe, egy gondolattól, amely hirtelen, villámszerűen támadt agyában, szinte megtántorodott...

Gondolkodni, számolni kezdett... Hátha téved?... De nem!... Már biztos benne! Igen! Ma van anyja halálának évfordulója, éppen ma...

Nagy választék a legújabb báli ruhadiszekben, virágok

Telefon sz. 129. selymek, csipkeszövetek, selyem és gase fejkötőkben. Telefon sz. 129

KOHN IGNÁCZ női és férfi divatüzletében.

Ne csak nézzünk, de lássunk is.

II.

Mult heti cikkemben említettem már, hogy felmerült az az eszme is, hogy a tüzoltókat lovasítani kellene. Ez a gondolat szerencsésen megbukott, mert nem tudták megoldani, hogy a vész helyén mit csináljanak 50-60 lóval. Ha szabadon bocsátgatnák a megvadult állatokat, agyon gázolnák azok a tüzoltókat, nézőket, sőt még a tüzet is. A publikumot nem ártana ugyan egy kicsit megriasztani, mert akkor nem lábatlankodnának felesleges számban a tűznél és a népszónokok nem magyaráznák hallgatóiknak, hogy támadnának ok a tűz fészkeire, ha mernének.

Nyiregyháza tudom 15 fizetéses tüzoltó van. Ezek mindannyian szegény emberek, akik nyögik a magas házbékeket. A megyeházán, városházán, törvényszéken, színházban, vasuti állomásokon, pénzügyi palotában, Korona-szállóban, a 2 laktanyában, kórházakban, majorkertben, postán, nagyobb ipartelepeken ki lehetne módolni, hogy egy 5 lépés hosszú, 3 lépés széles szobácskát bocsátanának egy-egy tüzoltó rendelkezésére. Legyenek meggyőződve az intézők, hogy többet kapnának emellett a rendszer mellett, mint amennyit adnának. Tűz esetén nagy hasznát lehetne venni az ilyen családostól bent lakó szakembernek, aki mellett állithatom, tűzveszélyes állapot be se következhetne.

Azt hiszik egyesek, hogy amikor ezt az eszmet felvetem, megfedkeztem a várnagyról, őrmesterről, házmesterről, portásról meg tudom is én mi cimen tisztelt teljhatalmu megbizottakról. Ezt nem tettem, de hogy őszinte legyek, megvallom, hogy nem sokra becsülöm a ténykedésüket. A protekció rendszerint öreg korba juttatja ezeket az embereket felelősségteljes állásukba. De ha élet-erős emberekből állna is ez a csoport, akkor is megérdemlik a százezrekbe kerülő épületek, hogy két ember vigyázzon az eshetőségekre és egymásra. Hallani vélem, hogyan zudulnak fel egyes hivatalfőnökök, hogy meghallgatásuk nélkül török pálcát 30, 40, sőt 50 éves szolgálattal bírók felett. Olyan emberekről mondok kritikát, akik évtizedekkel ezelőtt tették le a hűségpróbát, s azóta panasza nem merül fel ellenük. Meghiszem, hogy hajdan megbizhatók voltak, de ma elvéhéd

csontjaikba beleköltözött a köszvény, régi fürgeségükből csak egy maradt meg náluk, az alázatos köszönés. Legjobb akaratuk mellett sem képesek a padlásokat, pincéket, sőt a háztetőket is bejárni. Különben éberségüknek tanujelét adták a napokban. A megyeházának leégése után (ha előtte tették volna, meg dicsérem őket) sorra vizsgálta a rendőrfőkapitány és a tüzoltó főparancsnok a középületeket, azok padlásait, mellékhelyiségeit. A legtöbb helyen lomtárt, tűzveszélyes tárgyak összevissza rakását találták. Van olyan középület Szabolcs megye székvárosában, melynél elfelejtettek padrajárót készíteni. (Hogy melyik az, nem árulom el, találják ki a hivatalos körök.) Más helyeken a stukatorfákat kibontották és megnézték nem korhadtak e el. Ez helyes és szükséges dolog, de az már nem járja, hogy a nyilásokat nem téglázták vissza.

Soraim nem irányulnak senki ellen, tapasztalataimat csupán azért mondtam el, hogy a közfigyelmet felkeltsem és a multakból tanuságot merítsünk a jövőre nézve.

A magánépületek évnegyedenként való rendőrségi ellenőrzése bevállalt és szükséges, hogy azokat hasonló buzgalommal folytassa a főkapitány. A hiányok pótlására határidőket tűzön ki és azokat a háztulajdonosok anyagi helyzetét szem előtt tartva igyekezék mielőbb pótolni. Sok ember nagyobb megterhelése nélkül is csak akkor gondol a reparációra, amikor rendőrségi felszólítást kap.

Pár hóval ezelőtt egy üdvös gondolatot olvastam a Szabolcs egyik ujdonságában. Arról volt szó, hogy a járdákhoz hasonlóan a város csináltasson kutakat az azzal nem bírónak. 10-20 koronás részleteket a legszegényebb ember is be tudna fizetni a város pénztárába, de egyszerre 160-220 koronát kiadni nem képes. Nyiregyháza a tüzoltóság munkája addig csak feltételes, míg a vízszerezés kérdését meg nem oldjuk. A központi víztartányból a városvegekre elég gyorsan hordani nem lehet. Vizvezetékéről csak álmodoznunk szabad s így egyedül a kutakra számíthatunk, de csak akkor, ha azok mindenütt vannak és elég vastag vízréteggel bírnak.

Nagyon szívesen veszem, ha az érdeklődők elmondanák véleményüket, hogy a kezelést eléggé megvitathatnánk.

Az aki.

A nyiregyházi ág. h. ev. egyház közgyűlése.

A nyiregyházi ág. h. ev. egyháztanács mult hó 29-én délután 5 órakor, az egyházi képviselő testület pedig folyó hó 1-én délelőtt 10 és fél órakor Paulik János igazgató-lelkész és Májerszky Béla egyházfelügyelő elnöklété alatt rendes ülést tartott, melyen több fontos egyházi ügy elintézése mellett az egyházi világi vezetőség közismert személyi kérdései is általános megelégedésre megoldottak.

Ismeretes dolog ugyanis, hogy az egyház m. évi november hó 24-én tartott közgyűlésén anyagi ügyeinek teljes rendezésére, a szükségletek kellő fedezésére s a haladó korral járó nagyobb beruházások és emelkedő kiadások megfelelő ellátására a hívek egyházi adójának méltányosabb megállapítását s annak némi mérvben leendő felemelését határozta el. Az egyhangulag hozott határozat az egyházhívek egy kis része által megfélebbített, az ügy az egyházi felsőbb hatóság elé került.

Nehogy azonban az egyház ügyei emiatt fennakadást szenvedjenek, az egyházi vezetőség arra törekedett, hogy a felebbezőket felvilágosítás által a felebbezés visszavonására bírja. Ez sikerült is. A felebbezés visszavonatot s az egyház a költségvetés új tárgyalására bizottságot küldött ki. Azonban az egyházi felügyelőnek egy magánbeszélgetését, a meggyőzés érdekében egyes egyháztagok előtt tett nyilatkozatát egynehány presbyter félreértvén és félremagyarázván, emiatt az egyházfelügyelő és az egyháztanács néhány érdeműs tagja között differenciák támadtak és az egyházban eddig uralkodó példás béke és egyetértés megbomlott. Paulik János e. igazgató-lelkész a béke és egyetértés visszaállítására érdekében megtett mindent; nem kimélve a hosszas betegsége után alig helyre állott egészségét, járt-fáradt egyik féltől a másikig, bizottságokat hozott össze, hogy kölcsönös megbeszélésekkel s jóakaratu felvilágosításokkal helyre álljon a kölcsönös bizalom egymás iránt. Nagy segítségére volt ebben dr. Meskó László államtitkár is, aki mint egyházaának kegyes támogatója, mindenkor a legnagyobb szeretettel vesz tudomást az

És ő a vallása által előirt halotti mécses, a gyermeki kegyeletnek ezen fényes tanubizonyságát, nem gyujthatja meg. Ő künn van a szabad ég alatt az ellenséget lesve és drága megboldogult édesanyja emlékének még annyival sem tud áldozni, hogy egy gyertyát meggyújtson... Pedig a vallása ugy tartja, hogy ez a meggyújtott halvány lángocska a tulvilági lélek szenvedéseit enyhíti, fájdalmait csökkenti...

És ő most ezt sem teheti meg kedves halottja érdekében... Még soha sem hibázta el, csak most az először.

Rettenetes kinokat érzett szívében és az önvád gyötörte sajtó lelkét.

Hosszu töprengés után azonban mindjobban az az elhatározás érlelődött meg benne, hogy ott fog gyertyát gyujtani a mezőn.

— Mi is volna abban? gondolta, Hogy a gyertya fénye esetleg elárulhatná őket az ellenségnek? Ej mit! Éppen most jönnek azok, mikor ő a gyertyát meggyújtja! Ha jönni akartak jöhettek volna már régen, hisz mióta várja őket.

Habozott még egy darabig, látszott, hogy küzd benne a hadi reglement a gyermeki kegyelettel, de végül mégis utóbbi került ki győztesen: öt perc mulva egy felállított puskacsövében egy magányos gyertya halvány fénye küzdött az éjji sötétiséggel.

Áron mellén összefont karokkal, mereven bámult bele a kisértetiesen pislogó lángba.

Egy nyájas, halványarcu asszonyt akart felidézni lelkében e gyertyafénynél.

Abrándozásából sebesen közelgő léptek zaja verte fel. Az előrsre kiállított katona jött lélekszakadva jelenteni:

— Hadnagy urnak jelentem alássan, az ellenség erre tartott éppen, de bizonyára észrevett bennünket, mert hirtelen visszafordult és kikerülve bennünket, Gaalfalva alatt lekanyarodott az országról.

Áron halantékához kapott e jelentésre és fájdalmasan felkiáltott:

— A gyertya fénye árult el bennünket! ... Elszalasztottuk őket! ... Biztos győzelmet szalasztottunk el! Ó! mit fog mondani a tábornok ur?!

Nem! így nem kerülhetek a szemem elé! Ezt a csorbát ki kell köszörülni!

Kardot rántott és vezényelt:

— Sorakozz!!

Néhány perc mulva neki vágva a hegynek, süppedő hóban, utatlan uton vezette Áron elszánt kis csapatát.

Elébe akart kerülni a tiszerte nagyobb ellenségnek és azt nyílt mezőn megtámadni.

Egy fél óra mulva rájuk bukant.

— Utánam fiuk! — kiáltotta és a maroknyi csapat vad elszántsággal ütött rajta az osztrákokon.

Heves csata fejlődött. Az osztrákok keményen állottak ellen, de Áront mindenütt ott

lehetett látni, ahol a veszély nagy volt. Az ő kardjától, az ő csapásaitól hullott az ellenség, mint a polyva. A kis csapat fanatikus vitézsége, lelkesedése és bátorsága végre győzött az ellenség nagyobb számán.

Egy órai küzdelem után az osztrákok rendetlen futásnak eredtek. Már t. i. akik még tudtak. Mert bizony az ezred nagyrésze ott hagyta a fogát.

... Mikor Áron híven és becsületesen jelentést tett Bemnek az egész dologról a vén lengyel hős a fejét rázta.

— Az a gyertyagyujtás bizony nagy hiba volt. Leszállásban tüzet gyujtani?! Ki halott még ilyet. Aztán meg egy századdal sik terénumon egész ezredet megtámadni! Hm, hm! Ezért bizony érdemel valamit.

És oda ment a ládájához. (Ez a láda volt a táborban a vertheim szekrény, az akták, irományok öre, egyszóval minden cók-mók ebben a ládában pihent.)

Áron azt hitte, hogy most mindjárt előkerül onnan egy pár csinos bilincs, mert tudta, hogy az öreg ilyen dolgokban nagyon szigorú.

De csalódott.

Bem egy piciny zöld koszorut vett ki és a törzstisztek jelenlétében saját maga tüzte azt fel, csonka kezével a bátor fiatal tiszt mellére.

Ez a vitézségi érdemrend babérkoszorúja volt.

Báli ujdonságok! keztyük, legyezők, gasok és ruhadiszek nagy választékban
Menyasszonyi uri- és női divatüzletében
koszoruk és fátyolok. **STERN SÁNDOR** Nyiregyháza, Pazonyi-u. 2.

egyház belügyeiről és hathatósan mozdítja elő annak boldogulását.

Ezek voltak azok az előzmények, melyek az egyháztanácsnak és képviselő testületnek egybehívását szükségessé tették. Ezen ülésen az egyházfelügyelő részletesen előadta a dolgok kezdetét, tejeményeit; s előadásából alkalma volt a képviselő testületnek meggyőződni arról, hogy a felügyelőnek távolról sem volt szándéka az egyház vezetésében munkatársait desaválni, annál kevésbé, mert hiszen az említett 24-iki közgyűlésen ő a bizottság javaslatait pártolólágg terjesztette be, sőt nagybecsű munkálatáért jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott a munkálat körül fáradozó bizottsági tagoknak. Azután Májerszky Béla az egyház rendelkezésére bocsátotta állását, a gazda hivek nevében azonban Kovács András lovas kérte őt az egyházfelügyelői tisztségben való megmaradásra, annál is inkább, mivel most az egyház fontos lépések előtt áll, amelynél minden munkaerőre s régi kipróbált vezéreire kétszeres szüksége van az egyháznak.

Martinyi József másodfelügyelő lemondását, tekintettel arra, hogy az elnökség előtt kijelentette, hogy korára való tekintettel kénytelen ezen állásáról visszavonhatatlanul lemondani, legnagyobb sajnálattal vette tudomásul az egyházi képviselő. Ő benne egy régi kipróbált igaz jóakaratu munkás vezetőinek egyikét veszíti el az egyház; eddigi egyházi működéseért neki jegyzőkönyvi köszönet fejeztetett ki.

Somogyi Gyula pénzügyi-gazdasági bizottsági elnöknek ezen állásáról történt lemondását — eddigi működésének hálás köszönettel való elismerése mellett — csak azon föltétellel volt hajlandó elfogadni az egyház, hogy őt ezután a másodfelügyelői állásban láthassa. Somogyi Gyula elfogadta a gyűlésnek ezen előzetes candidációját, de arra kérte az egyházat, hogy amennyiben a pénzügyi biz. elnöki és másodfelügyelői tisztség együtt sok munkát ad, s ő nagy elfoglaltsága mellett a kettőnek együtt nem tehetne eleget, sziveskedjék az egyház előbbeni helyét megfelelő munkaerővel betölteni; minek következtében a pénzügyi bizottsági elnöki állás betöltése ügyében javaslattal az elnökség és négy egyháztanácsosból álló bizottság küldetett ki.

A felelősségben említett költségvetési tételek újbóli részletes tárgyalására Somogyi Gyula elnöklété alatt a két lelkész, egyházi felügyelő, jegyzők, továbbá Balla Jenő, dr. Prok Gyula, Leffler Sámuel, Morauszky Ferenc, Ruhmann Andor, Antal János, Déry P. Pál, Vietórisz Dániel, Szmolár Pál, ifj. Kovács András lovas, Kovács András (János-bokori), Paulusz Márton, Bánszky Márton, Nagy János báji, Tomásószky Mihály simai, ifj. Zomborszky János, ifj. Nádasy György egyháztanácsosokból álló bizottság küldetett ki. Mint értesülünk, ezen bizottság még e hó első felében megkezdte munkálatát. Paulik János lelkész már megkezdte működését és folyó hó 8-án vasárnap magyar beszédet mond a templomban.

A közgyűlésen a béke érdekében még Geduly Henrik lelkész és Leffler Sámuel presbyter mondtak megleghangu beszédeket.

Ekként oldatott meg mindnyájunk megnyugtatóra és igazi öröme az ág. h. ev. egyház kebelében előfordult sajnálatos személyi egyenetlenség. A régi kipróbált erők egymást megértve, egyszerűen és valódi protestans hitbuzgalommal folytathatják munkájukat s példás egyetértésben és testvéri együttérzésben vihetik előbbre egyházunk szent ügyét.

A Bessenyei-kör estéje.

Peches ember ez a Kocián. Nyiregyházán legalább határozottan pech üldözi. Először, debreceni nagy sikere után, Zilahy Gyula szinigazgató akarta bemutatni a nyiregyházi közönségnek. De jöllehet Buffalo Billre emlékeztető reklámképet állítottak fel a Ferenczi-féle könyvkereskedés előtt, ami semmiesetre sem volt izléses dolog, a jegyek iránt olyan csekély érdeklődés mutatkozott, hogy a színházban tervezett hangverseny elmaradt.

Akkor azt mondták rá: ne akarjon Zilahy konkurenciát csinálni a Bessenyei-körnek. Maradjon ő a szini-előadásoknál. Hangversenyt csak a Bessenyei-kör tud rendezni.

Kocián, aki hallotta hírét a nyiregyházi közönségnek, mert tudni kell, hogy a Bessenyei-Kör estéi révén művészi körökben nagyon jó hírek vannak elterjedve rólunk, elhatározta, hogy a Bessenyei-Kör közvetítésével mutatja be művészetét Nyiregyházán.

A Bessenyei-Kör vezetősége elfogadta a közvetítő szerepét. Soron kívül rendkívüli estét rendezett március 5-én csütörtökön. És a közönség? Az igazi művészet iránti érzékről ismeretes nyiregyházi közönség? Nos hát a közönség nagy része, a rendes Bessenyei-köri esték állandó közönségének nagy része távollétével tündökölt!

Csinos kis problema ugy-e? Megfejtését azonban hagyjuk azoknak, akik a talányok megfejtésében gyönyörűséget találnak.

Csak magát a száraz ténytet konstatáljuk, hogy az igazán és nem ok nélkül világhírű Kocián Jaroslaw hegedűművész hangversenyén feltűnően kevesen voltak jelen.

Akik azonban jelen voltak, feledhetlen est emlékével távoztak.

A fiatal művész tökéletes ujj és vonótechnikája, mély érzése és költői lelkülete nyilvánult meg az előadott Pagamini, Godard, Bazzini, Bach, Wienawski és Sarasate szerzeményekben. Saját szerzeményü himnusza pedig nem közönséges talentumról tett tanúságot.

Méltó partnere volt a szintén ifju Veselsky Ferenc zongora művész, aki a kíséret ellátása mellett önálló zongoraszámaival is elragadta a kicsiny, de lelkes közönséget.

Nagyon, de nagyon sajnálhatják, akik ennek a két fiatal művésznak a játékát nem élvezhették.

1907.

Dr. Hoffman Mór, a kereskedők és gazdák körének titkára jelentést terjesztett be a múlt év kereskedelmi és közgazdasági állapotáról, melyben szakavatott tollal, éles megfigyelő képességgel von le következtetéseket. Az értékes munkát kivonatossan ismer-tetjük a következőkben.

Ez az esztendő, azoknál a bő és szomorú tapasztalatoknál fogva, melyet nyújtott: a „válságos” év jellemző nevével ruházható fel. Az előző év bőséges termése után óriási visszaesést tapasztalunk a terméseredményben. Az országos statisztika mintegy 20 millió mmására, és mintegy 300 millió korona értéke teszi azt a mennyiséget, a mely a termés kevesletében mutatkozik.

Ehez a szomorúan kevés terméshez járul a munkabérek emelkedése folytán a termelési költség növekedése, hozzájárul az összes szükségleti cikkek áremelkedése folytán az igények kielégítésének nagyobb nehézsége, és hozzájárult ólomsúlyával a pénzügyi viszonyoknak évtizedek óta nem tapasztalt nyomasztósága, melyek együtt a közgazdaságot csaknem megrendítették. És mindezen kalamitások között nem utolsó helyet foglalnak el a közlekedési

viszonyok ziláltsága, a szállítási nehézségek, a vasuti kocsik hiánya. A szállításra váró árúk ezer és ezer waggon számra 4—5—6 hétig heverték az az állomások raktárhelyiségben sőt, ott el nem férve a szabad ég alatt. Arra tekintettel hogy egy kocsis roszban 1800, egy kocsis búzában 2200 K érték hevert, hogy ezen érték több ezerszerese után horribilis kamatok jártak és hogy az árut zsákkölcsöndijak terhelték: kiszámíthatatlan az a kár, amit a kocsihány okozott. Ezt a kárt eleinte a kereskedők szenvedték, utóbb azonban a vételeknél ez a továbbítási és értékesítési nehézség okozta kár áthárult a termelőkre. Csak mellesleg említem a megyénk nagyszabású káposztatermésében okozott óriási árcsökkenést, a melynél t. i. a waggonba rakott áru 100 o-al jobban lett fizetve, mint az állomáson kúpokba rakott és waggonra váró áru.

A mint a májusi hivatalos termésbecslések megjelentek és azokból a hozam tetemes keveslete volt előre látható: igyekeztünk lehetőleg megközelítő statisztikai adatokat szerezni.

Ez a statisztikai kimutatás egy részről nem teljes, amennyiben csak 73 községből érkezett adatokat tartalmazza és 46 község adatait nélkülözi, azonban ennek dacára felhasználandónak véltem azért, mert alapos a véleményem, hogy az alispáni hivatal utján ezen-tul pontosabb és teljesebb statisztikai adatok beküldését eszközölhetjük ki, a melyek évről-évre az összehasonlításoknak is alapját képezendik, de azt is reméljük, hogy az adatokat a hűvelyesekre, káposztára és szőlőre is kiterjeszthetjük. Ezekkel kapcsolatban megfogjuk szerezni az adatokat arra is, hogy a megyei vasuti állomásokról mennyi termény lett elszállítva. Figyelemmel fogjuk kísérni a törvényhatósági közutak és az iparvasutak fejlődését megyénkben, és általában arra törekszünk hogy figyelmünket — ne úgy, mint az ezen első évben a kezdet nehézsége és a kellő tapasztalathány miatt megtörténhetett — semmi olyan el ne kerülje, ami gazdasági és kereskedelmi viszonyainkat közelről érinti.

Ha a közölt adatokból a 46 hiányzó község terméseredményét Szabolcs megye fogyasztási céljaira elegendőnek véljük, úgy Szabolcs megye mintegy 3000 kocsis búzával (2200 korona ár mellett) 6.6 millió, 4000 kocsis rozst (1800 K ár mellett) 7.2 millió, 5500 kocsis tengerit (1200 K ár mellett) 6.6 millió és 14000 kocsis burgonyát (200 K ár mellett) 2.8 millió korona értékben vihetett piacra.

(Folyt. köv.)

Pénteki levél.

Korcshajtások.

Amiket voltaképpen le kell pusztítani a fákról. Még az erős, régi, egészséges fákról is. Hát még, az olyan csenevész, alig tegeződő kis növényekről, mint teszem azt az emberi könnyörületességnek árokszélre vetett bokrocskája.

Külömben dehogyan is árokszélre vetett. Hiszen ha meg odakerül, akkor egyenesen kipusztul. Csak a közhír üvegházában, az újságnyugtatók nyomdásugarában neveledik. Kővér betűkkel szedett nevek táplálják ország-szerte való olvasás a levegője. Akkor adakozunk, versengve egymással, mert az — nos hát igen, mert az kifizeti magát. Egy-két koronáért az egész ország olvassa a nevünket.

Csak hogy még a számításban sem eléggé számító az adakozók. Mert hiszen ha legalább a jól meggondolt önzés — ami sokkal kisebb vétek mint általában értékelik — vezetné őket, akkor az elmebajosok közadakozásból épített menháza — ez még valahol a holdban tártja a fundamentumát — és a tüdőbetegek szanatóriumá kapná a jótékonyaságra áldozott pénzek legnagyobb részét. És igaz, istenes, könnyörületes, okos önzés volna mindakétfő. A mi saját testi épségünknek megőrzését szolgálja. Kivált a tüdőbetegek segítségére.

„Lavalitolaj”

törvényesen védve ez idő szerint

a legjobbnak bizonyult

szagtalanító

felkenés minden fertőző helyekre. — Eredeti gyári árban kapható:

Blumberg József nyiregyházi keztyü-, kötszer- és fűzőgyárában.

Telefon sz. 96.

Ugyanott építkezéshez nagy vasajtók eladók.

Telefon sz. 96

Mert a tüdőbetegekre gondolva szinte el kell hagynunk a mentők jelszavából a föltételes módot. A tüdővész nem érhet, de ér, itt jár közöttünk. mindnyájunk között. Látjuk, tudjuk, ismerjük; utcauként és családként sorra tizedel. És mégis, esztendőnként sem gyűl annyi pénz a tüdőbetegek szanatóriumára, amennyit egy-egy napilap mostanság kimutat a Husz Ábrahám árváinak és özvegyének küldött segély címén.

Mindenki oda ad, amennyit és ahová éppen gusztusa tartja. Hiszen azért adomány hogy az ember a maga jószántából adja. De mégis, hogy lehet valakinek ilyen perverz gusztusa? Husz Ábrahám maga volt csak gazember, a gyereke nem ölt embert, igaz. Azt egyszerűen elítélni, mert az apja gyereke, jeltalan szigorúság. Azonban egyszerű és nagyon egyoldalú emberi lelkünk természetes szokása. Sokkal igazabb, szinte tiszteletre méltóbb, mint ez az országos gyámolítás, — mikor ugyanezen esettel nagyon is összefüggő, előző emberölés után maradott özvegyet, árvát ugyan kinek jutott eszébe segíteni? A postakocsinak és a lefűtött csendörnek a gyerekeit értem. Akiket Husz Ábrahám pusztított el, semmivel sem igazságosabb mint ahogy véle tette a megtorló törvény szigorúsága.

Ezek az árvák és özvegyek azonban a mostani könyörületesség szíve felől mehettek a szél alá. Ezekről gondoskodni, ezeknek gyűjteni ezeket kárpótolni, nem jutott eszébe senkinek.

Pedig hozzá még a Husz Ábrahám lánya önmagában is unszimpatikus kis teremtes.

Gyermekkoromban láttam egyszer egy öngyilkos színésznő temetésén, egy másikat, amint látkozta Istent, tépte a haját, és — körülnézett. Talán ez volt az első kép, mikor megláttam az életben szintjászó komédiást. Talán akkor undorodtam meg először az embertől. De ugyan ez a kép elevenült föl a lelkemben mikor Husz Ábrahám utolsó éjszakáját olvastam.

Mert Husz Ábrahámot, ott, akkor, azzal a gyilkossággal a telkén, sőt azért magáért is, szerethette a gyermeke. Nem paradoxon ez, bár annak látszik is. Mert a bármiformájú vagyonszerzés végcélja: a családja jóléte volt. És ha akkor elmegy hozzá a gyermek, az a gyermek mindenkitől tisztelni való tisztelettel megcsókolhatja az apja gyilkos kezét, mielőtt az a nagy ismeretlenség útjára elindul.

De el is ítélteti Husz Ábrahámot a gyereke. Ha már gondolkozik, mérlegel, és ítélt. Az emberben a gyilkost, az apában az embert.

De ezzel el is veszejtí önmagától. Akkor már megszűnt a szeretet, akkor már szemrehányásnak, sirásnak helye nincs, akkor jön a megvetés, a kikerülés.

Azonban elmenni az apához, annak szinte utolsó percében és sirva vetni szemére amit tett, nem említve, hogy érte tette; mutatni az apának az elsőt és a világnak a másodikat utálatos pózolás, bárha az a kislány mindössze tizenkét esztendő is.

És ezt a kis komédiás nőt megszánják az emberek, és úgy viselkednek, mintha szinte bocsánatot kérnének tőle, azért, amit az apján elkövetett a törvény. Vajjon a Husz Ábrahám gyerekei igyekeznek-e jóvátenni a postakocsis és csendőr gyerekeinek, amit az apjukkal szemben elkövetett Husz Ábrahám?

Kötte hiszem.

HIREK.

Jegyzők gyűlése. A szabolcsmezei jegyzők egyesülete e hó 2-án gyűlést tartott városunkban. Alelnökül Balogh Lajos újfőhértői jegyzőt választották meg. Folyó ügyek intézésein kívül foglalkoztak a fizetési alap létesítésével, amelyet elvben el is fogadtak.

Sikerült est. Az izr. nőegylet ma egy hete háziestélyt tartott, amely sikerültség

tekintetében vetekedett az eddigiekkel. Igazán nemesen szórakoztatta az egyesület olcsó pénzért a közönséget és biztosra vesszük, hogy a jövő télen is folytatni fogja ebben az irányban működését.

Jóváhagyás. A nyiregyházi kereskedők és gazdák körének alapszabályait a belügy-miniszter megerősítette.

Kinevezés. Városunk egyik szülöttét, Hibján Sámuel iparművészeti segédtanárt a vallás-és közoktatásügyi miniszter, az ékszer és zománcozási tanszék rendes tanárává kinevezte.

Meghívó. Az O. I. T. E. „Alföldi Fiók-Köre” tolyó hó 17-ikén kedden, Purim első napján, délelőtt 9 órakor Nyiregyházán, a város háza dísztermében III. körüli közgyűlést tart, melyre a Hajdu-, Szabolcs-, Szatmár-, Bereg-, Szilágy-, Bihar-, Békés-, Jász-Nagykun-Szolnok- és Pest megye északkeleti részének területén működő tanítókat, izr. iskolaszékeket, hitközségeket és általában a tanügy barátait ezennel tisztelettel meghívjuk. Napirend: I. Március 16-án (hétfőn) este 8 órakor ismerkedési estély az iskola dísztermében. II. Március 17-én (kedden) reggel 9 órakor a város háza dísztermében közgyűlés. Targysorozat: I. Elnöki megnyitó. 2. Bónis Menyhért üdvözlő beszéde. 3. Titkári jelentés. 4. Modern pedagogiai törekvések a nevelő-oktatás szolgálatában. Pedagogiai értekezés. Előadó: Dóri S. Zsigmond (Budapest), a központ képviselője. 5. A hitoktatás módszere a zsidó elemi népiskolában. Előadó: Fábrián Ferenc (Nyiregyháza). 6. Mit várhat a zsidó iskola az 1907/XXVII. t.-c.-től. Előadó: Kúthi Zsigmond (Debrecen). 7. A jövő ülés helyének és idejének kitűzése. 8. Tisztujtás. 9. Esetleges indítványok, melyek az ülés kezdete előtt írásban adandók be a titkárhoz. III. Gyűlés után társasbéd az iskola „Dísztermében”, melyen vendégeket is szívesen látunk. Egy teríték ára: 3 korona 50 fillér. A kör vezetősége.

A nyiregyházi „Jó Pásztor egyesület” folyó hó 8-án délután 3¹/₂ órakor, Nyiregyházán, a róm. kath. iskola tantermében közgyűlést tart, melyre a tagokat és érdeklődőket van szerencsém tisztelettel meghívni. Targy: az alapszabályok módosítása s a Jó Pásztor háza alapító levelének bemutatása. Nyiregyháza, 1908. évi március hó 4-én. Petrovits Gyula, ügyvezető igazgató.

A vöröskereszt-egylet nyiregyházi fiókja vasárnap tartotta meg tisztujtató közgyűlését, amely lelkes hangulatban folyt le. Az elnöki tisztet Vay Gábor főispán töltötte be. Somogyi Gyula a költségvetést, Márton József pedig a zárómódot ismertette. A régi tisztikart újból megválasztották.

Vigetély. A városi dalárda V-ik vigetélye nagy érdeklődés mellett folyt le. A zsuffolásig megtelt termeket betöltő közönség többször megismételtette a darabokat. A legnagyobb hatást mégis egy rögtönzött szám idézte elő, amikor Prok Gyula elnök Benci Gyulának megosztott zenekarát eltávolította és más cigányt hozatott. A hanyag játéknak ez az erőlyes megtorlása osztatlan elismeréssel találkozott.

Köszönet nyilvánítás. A nyiregyházi könyvnyomdászok 1908. évi február hó 22-én könyvtárunk alapja javára rendezett zártkörű táncmulatságon felülfizettek a következők: Surányi Sándor 2 koronát, özv. Repkai Jánosné 2 koronát, Dudics József, Grosz Jenő, Hagymássy Károly, Homik György, Kazár József, Kiss Andor, Kuris János, Lefkovits Jenő, özv. Nagy Pálné, Prékopa István, Silberstein Sámuel, Szilas Sándor, Vietórisz Pál 1—1 kor., Szkita János 60 fill., Pécsy Lajosné 40 fill. — Jegyeiket megváltották: Borbély Béla 20 kor., Barzó Mihály, Jóna László, dr. Meskó László, dr. Szabó László, Tóth Sándor 10—10 kor., Jóna Elek 7 kor., Bogár Lajos, Csillag Nándor, Kállay András, id. Kéty Lajos, Leffler

Sámuel 5—5 kor., ifj. Lakner Ödön, Práger Károly, Siposs Árpád 4—4 kor., özv. Király Józsefné 3 kor., N. N. 3 kor., Bálint András, Böszörményi Kornél, Czako Ferencz, Csongor Gergely, N. N. 2—2 kor. Fogadják a szíves felülfizetők a nemcsél érdekében a rendezőség hálás köszönetét. — Végül köszönetet mond a rendezőség Jóna Elek és Tóth Sándor és Társa helybeli nyomdácégeknek, kik a mulatsághoz szükséges nyomtatványokat díjtalanul szállították. Rosszallását fejezi ki azonban Sáray Elemérnek és zenekarának, kik a mulatságon csak immel-ámmal muzsikáltak.

A szabolcsmezei gazdasági egyesület legközelebbi téli szakelőadását március 8-án Nyirbátorban fogja megtartani a szőlészetről. Előadó: Mácsánszky Lajos lesz.

A nyiregyházi izr. szent-egyesület (Chewra-Kadisa) e hó 11-én d. u. 3 órakor közgyűlést tart, melyre tagjait ezuttal is tisztelettel meghívja.

Meghívó. A Magyarországi Munkások Rokkanti- és Nyugdíjegyletének nyiregyházi 150. számú fiókpénztára 1908. évi március hó 22-én, vasárnap d. u. 3 órakor a város háza dísztermében tartja meg első évi rendes közgyűlését, melyre az egyület tisztelt tagjait és az együletünk iránt érdeklődő nagy közönséget tisztelettel meghívjuk. Napirend: 1. Elnöki megnyitó. 2. A választmány évi jelentése. 3. A zárószámadás elfogadása és a fölmertvény megadása. 4. Tisztujtás. 5. A központi évi jelentés és napirend előterjesztése. Küldöttök választása. 6. Netáni indítványok és új tagok fölvétele. A fiókpénztár választmánya. — Összes bevételünk volt 1907. évben 1205 kor. 37 fill. Kiadás volt 22 K 70 fill. A bevételeket a központnak havonként pontosan elszámoltuk. Különalapunk 2410 kor. 1907-ben belépett 89 új tag. Taglétszám 1907 végén 111.

Tűzoltó szövetség. Gróf Vay Gábor, Mikkec Dezső és Konthy Gyula fáradozása meghozta a kívánt sikert, mert a vármegyei tűzoltó szövetség megalakulása annyira előrehaladott állapotba jutott, hogy az alakuló gyűlést pár hét múlva meg lehet tartani.

Forrongás. A helybeli statquo izr. hitközség kebelében a papi szék betöltésével kapcsolatban már hosszabb idő óta folynak kisebb-nagyobb csatározások. A vezetőség ugyanis meghívott 5 papot próbaszónoklatra. Az intézőség állást is foglalt egy jelölt mellett s mellőzte az újabb meghívásokat dacára annak, hogy a hitközség egy tekintélyes része kívánta azt. Amióta a választás a folyó hó 8-ára kitűzetett, azóta a pro és kontra vélemények nyilvánítása annyira kiélesedett, hogy féltetni lehet a hitközség belbékétjét. Különösebben áll ez a pártgyűlések megtartása óta, melyek által a szenvedélyek annyira felkorbácsoltattak, hogy az ügy menete kicsapott rendes medrétől. Az eset már a sajtót is kezdi foglalkoztatni.

A magunk részéről már több ízben kijelentettük, de most ismételjük, hogy a felekezeti belügyeivel foglalkozni nem kívánunk. A papválasztás azonban már ránk néve sem lehet közömbös. Nem azért, mintha a hitsorsosok összekülönbözésétől tartanánk, hanem azért, mert a papi állás (legyen annak bár ki is a betöltője) társadalmi kapcsolatot képez és tartunk tőle, hogy az ilyesmi leszálítja a méltóságát.

Magunk részéről félhívjuk tehát a hitközség vezetőségének figyelmét arra, hogy minden irányban bölcs mérséklettel igyekezzék kezelni az ügyet már csak azért is, mivel a papi kérdés a hívek legérzékenyebb részét érinti. Vigyázzanak, nehogy a békétlenség magvát nintsék el, amely nem csak a saját hitközségük tekintélyét ásná alá, hanem a társadalmi életre is kedvezőtlenül hatna ki.

Betöltendő állás. A karázi postamesterség elnyerésére e hó 27-éig lehet pályázni.

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszűnteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, számar-

köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkort „Roche” eredeti ömagozást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosok rendeléseire és gyógyszerházaiban. — Árs-övevények 4.— koronán.

Eljegyzés. Klár Andor helybeli földbirtokos leányát Ilonka kisasszonyt eljegyezte Fisch Mihály Kántorjánosiból.

Névváltoztatás. Dr. Edelstein Aladár helybeli ügyvéd, nevét belügyminiszteri engedéllyel Elekesre változtatta.

Elcsipett tolvaj. Kurbely Lajos napszámot akkor csipte el az éjjeli őr, amikor a Morgenstern-féle fatelepen a pénzszekekrényt feszegette. Így tehát aranyak helyett vasat kapott bilincsek alakjában a kezeire.

Halálos szerencsétlenség. Kádár József 13 éves kis kocsist egy ló Rakamazon agyonrugta.

Nincs kivándorló. Február folyamán városunkból 6-án mentek külföldre és 7-en jöttek vissza. Volt idő, amikor havonta ez első szám meghaladta a százat is.

Itt a tavasz. Mindenféle füzfa poétánál jobban hirdeti a tavasz közeledését, hogy e hó 2-án megjött a vadludak első csapata.

Jó fogás. Gáva község határában egy cigány karavánt fogott el a csendőrség, melyben körözött tolvajokat, szökött rabokat találtak. Az 50 főre tehető karaván ellen megindították az eljárást.

Templomrabló. Közel egy éve, hogy a r. kath. hívek megcsappant áldozatkészségéről beszélnek. Ez a nézet azonban téves volt, mert tegnap Jakab kántor éppen akkor válogatott kottákat a kóruson, amikor egy álkulcsos a mellékajton a templomba hatolt és a szent Antal perselyét félig kiürítette. A tettest Radoszta büntetett lakatos segéd személyében letartóztatták.

Szemle. A mozdony-üzem behozatala ügyében a kisvasut vonalán a kereskedelmiügyi miniszter tegnapelőtt szemlét tartatott.

Színlelőadás. A helybeli r. kath. ifjúság e hó 8-án előadja Felhő Klárit. Az estély iránt nagy az érdeklődés.

Uj név. Szakács Ferencz szabolcsi lakos előnevét miniszteri engedéllyel Kozmára változtatta.

Borzalmas lelet. A helybeli villamtelep gépésze szerdán borzalmas leletre bukkant. A kondenzátor megbízhatatlanul működött, mire ő kibontotta és egy holt embert talált benne. Kiderült később, hogy Gyuricza József vencesellői jómódu gazda az illető, aki négy ökröt hajtott a vásárra és vasárnap este elvált társaitól. Valószínűleg beleesett az Érfolyóba, melynek sodra bevitte a villamtelep víztartányába.

Március 15. a vasutasoknál. Március 15-én ez idén az országos vasutas szövetség nyíregyházi kerülete szép ünnepség keretében fogja megünnepelni az állomási épülettel szemben levő polgári vendéglőnek ez alkalomra elzárt éttermében, melynek kezdete este 7 órakor lesz s műsora a következő: Megnyitó beszéd, tartja Dániel M. Sándor ur kerületi elnök. Kossuth nóta, tárogatón játsza Rab Károly ur. Alkalmi beszéd, tartja Bazalt János ur kerületi titkár. Óda, irta és szavalja Bronyánszky István ur. Kuruc nóták, tárogatón játsza Rab Károly ur. Ezután társas vacsora következik, melyen egy teríték ára 2 korona.

Bál. XXV. éves fennállásának „Jubileum”-a alkalmával rendezendő kiállítás tartama alatt 1908. március hó 22-én, Kisvárdán a nagyvendéglőben bált tart a „Kisvárdavidéki gazdakör.” Kezdeté 9 órakor este. Belépti-díj 4 k., családjegy 10 k. Az estély iránt megyszerte nagy az érdeklődés, melyen az ország távoli részeiből is fognak megjelenni.

Leányok kerestetnek. Az országos selyemtenyészési felügyelőség értesítése szerint a mohácsi selyemfonódába lányokat keresnek. A napi javadalom 1 kor. 40 fillér, melyen kívül élelmet és benne lakást is kapnak. Részletes feltételek helyben, a vizitka 21. szám alatt levő tenyészési felügyelőnél szerezhetők meg.

Halastó. Hétfőn délután csődület keletkezett egy érkerti ház előtt, melynek pincéjében a háztulajdonos halat talált. Még most is álmélkodnának az emberek, ha nem sült volna ki, hogy a szomszéd suhanc fia kerítette az apró halakat a több arasz magaságú vízzel ellepelt pincébe. Hát hiszen szép dolog, amikor az emberek kedélyeskednek, de a rendőrségnek is utánna kellene nézni, hogy hány épületbe jött fel az ár, mert na-

gyon könnyen megeshet, hogy halálos szerencsétlenség történik azon a tájon. Ólak, pincék a folyó évben is dőltek már össze a Rákóczi-utcán.

Március 15. A nagy évfordulót szokás szerint ez évben is megtartja Nyíregyháza város közönsége. Délelőtt folyamán a templomokban lesznek ünnepélyes istentiszteletek, Délután 3 órakor pedig a városháza udvarán ünnepel a polgárság. Megnyitót Majerszky Béla, ünnepi szónoklatot pedig Rutkay Gyula mond. Alkalmi verset Vietorisz István szaval. A városi dalárda pedig hazafias dalokat fog énekelni. Este a koronában bankett lesz.

Kedvezmény a szabolcsmegyeieknek. A tátraházai tüdőbeteg szanatóriumban szabolcsmegyeieknek 2 kedvezményes hely tartatott fenn, melyeknél napi költség 5 koronában van megállapítva. Jelentkezők május 1-ig a főorvosi hivatalhoz forduljanak.

Eltűnt leány. Zsoldos János 12 éves Bertala nevű leánya febr. 26-én nyomtalanul eltűnt. A jelek szerint büntény forog fenn.

Könyv az iparfejlesztésről. A Honi Ipar szerk. Sugár Ottó hasznos könyvet írt, amelyben ismerteti, mily kedvezményekkel járulnak az állam és a városok az iparfejlesztéshez; gyakorlatilag becses utmutatással szolgálhat ez az iparosságnak és gyárosoknak. A könyv címe: „Mit nyújtanak az állam és a városok az iparnak?” Ára 3 korona.

Félarcu ember. Gyurján Mihály helybeli földbirtokos fét arcát tegnapelőtt leszelte egy szecskevágó gép. A borzalmasan megsérült ember életben maradásához nincs remény.

A vásár számokban. A hétfőn tartott országos vásár a nagy eső miatt nem sikerült. 999 felhajtott szarvasmarha közül 630-at adtak el, 894 sertésből 625, 1065 lóból pedig 414 kelt el. A kisvasutnak ezen a napon 2102 utasa volt.

Kéménytűz. A héten két helyen is volt veszélyessé válható kéménytűz. A Tester féle házban és a Koronában ütött ki, de a tűzoltóság eloltotta. Itt említjük meg, hogy Literáthy readórfelügyelőt egy tömlő lerántotta, aki súlyosabb természetű zúzódást szenvedett.

Ha megbízható órára vagy jó és szép ékszerre van szüksége, és ezt jutányos áron óhatja beszerezni. Ugy forduljon bizalommal Vrabcz órás és ékszerészhez Nyíregyháza Iskola-u: 8. javításokat pontosan, jutányosan és jótállás mellett készítek.

Mauthner-féle virágmagvak, ugyszintén plomb. lóhere, lucerna, takarmányrépa magvak és kaszáló és pázsit fűmagkeverékek olcsóbban mint bárhol beszerezhető Hirschler Mór fűszerkereskedőnél Nyíregyházán. Ugyanott vízmentes ponyvák 10 százalékkal olcsóbban mint bárhol.

A t. közönség szives figyelmébe ajánljuk Preisz Bertalan (Korona-épület) posztó áruházát, a hol is a legujabb hazai férfi gyapju szövetek valamint a legdivatosabb női costilmőknek való kelmék kaphatók.

Engedjétek a kicsinyeket a szabadba játszani, még ha hideg is van. De öltöztesse őket fel melegen s gondoskodjatok arról is, hogy a torok nyak-hártyáját baj ne érje, hogy a gyermekek a meleg ruha dacára meg ne hűljenek. Azért adjatok a gyermekeknek mindig Fay-féle igazi sodeni ásvny-pasztillákat, ha a szabadba mennek. Így érhet benneteket az az öröm, hogy a gyermekeknek a szabadban való mozgás többnyire jól esik. Fay-féle ásvnypasztillákat kaphatni 1-25 K-ért minden gyógyszerárban, minden drogériában és minden ásvnyviz kereskedésben. Utánzatok visszaszántandók! Aezérképeiselete Ausztria—Magyarország részére: **W. Th. Gunzert Wien IV/I. Grosse Neugasse 27.**

Nyilatkozat. Szabolcsvármegyének márc. 5-iki számában „A rabbi választás” cím alatt személyemre vonatkozó azon kijelentés mintha én az értekezleten meglévő egyetértést előre eltökélt szándékkal megbontani céloztam volna a valóságnak meg nem felel. Csakis több szegény embernek kéréseire tudtam magamat elhatározni, hogy az értekezletre egyáltalán elmenjek, elmentem pedig azon határozott szándékkal, hogy csak a közönség oly mérvű kívánságára szólalok fel amelylyel ellentétbe helyezkedni a jó ízléssel ellenkező lett volna. Szólásra nem is iratkoztam fel. Arról, hogy kölcsönös pártközi megállapodás jött volna aziránt létre, hogy a pályázó rabbik személyes kvalitásait bírálat tárgyává tenni nem szabad tudomásom nem volt. Semmi olyan kijelentést nem tettem amely bárkire

nézve is sértő lehetett volna, de igenis kritika tárgyává kívántam tenni a dr. Wellesz ur egyik alkalmazottjának Landau Jakabhoz intézett vesztegetési kísérletet tartalmazó levelét, amikor egyszerre a Wellesz-párt nagy zajongást rendezett és az Elnök jónak látta a gyűlést hirtelen berekeszteni. És nem felel meg a valóságnak az sem, hogy azt mondta volna, miként személyemet nem tartja méltónak az értekezletre; hanem azért rekeszti be a gyűlést, mivel a pártok egymást nyugodtan, türelemmel nem hallgatják meg. A tudósítás úgy látszik a Wellesz-párt céljainak előmozdítására szánt elferdítése a való tényállásnak. Ezen rektificatóval tartoztam a nagyközönségnek. Kijelentem azonban, hogy további hírlapi polémia nem bocsátkozom. Nyíregyháza, 1908. márc. 7.

Dr. Vadász Leó.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

H L A T K Y - S C H L I C H T E R G Y U L A .

C S A R N O K .

Apró tragédiák.

— Humoreszk. —

Írta: Asmadai.

A világot három erős rugó mogatja: pénzvágy, szerelem, hiúság. Ezek hoznak létre minden boldogságot, ezek okozzák a sok tragédiát is. Nem hiszik? — Ám figyeljenek.

Jenő barátom most nyolcadik osztályos gimnázista, 18 éves csinos kamasz. Tanári engedéllyel már színházba is járhat, pár hónap múlva teszi az érettségit, egyszóval a polgári iskolás leányok és a maga szemében már komolyan számottevő fiatal ember.

Pityuka még csak negyedik polgáriba jár az apácákhoz. Ez nem akadályozza őt abban, hogy csinos legyen, hamis és eleven, mint a kis cica s Jenő barátunkat sem abban, hogy Pityukát a legedesebb és legimádandóbb lénynek tartsa a föld kerekén.

Bandi ur Pityukának öcsse. Harmadik osztályu réalista — úgy melleleg, főképen pedig a H. O. R. F. C. azaz a „Harmadik Osztályos Reálisták Football Clubja” első osztályu csapatának kapitánya — szolgálton kívüli viszonyban október eleje óta.

A futball-kapitánysághoz ugyanis három dolog szükséges: pénz, pénz, pénz: eltartani a csapatot cigarettával és sós perccel tréning után, önmagát pedig tréning közben.

A H. O. R. F. C. csapat fegyelmi szabályzatának első és utolsó szakaszai ugyanis így szólnak:

1. §. A kapitány köteles felügyelni, hogy tréning közben csapatának egy tagja se dohányozzék.

2. §. A kapitány fenti hatásköre a tréning befejeztével megszűnván, ez időponttól kezdve viszont a csapat minden egyes tagja köteles felügyelni, hogy a kapitány ne dohányozzék.

Felesleges mondanom, hogy ezen két szakaszt az előrelátó tanári kar iktatta a sporkedvelő fiatalság által javasolt többrendbeli szabályok helyébe, misem természetesebb tehát, mint az, hogy a szabályzat két jelentékeny hiányt rejt magában: először is a kapitány a tréning befejeztével már nem ügyelhet fel csapatának tagjaira, másodsor pedig a csapatnak sem lehet beleszólása, ha a kapitány a tréning alatt holtra cigaretázza magát.

A csapat fegyelmi szabályok ezen hiányosságából és némileg ferdés értelmezéséből fejlődött ki lassanként az a szokás, hogy tekintélye és a csapat-fegyelm megóvása érdekében a kapitányi méltóság mindig a vagyoni jólét osztályozása szállott mindkét fél teljes megelégedésére.

Bandinak pedig mindig sok pénze volt, sőt a drámacigareták és sósperecek órához mérten túlságosan sok, csupa fényes cikkekben. Talán papája látta el bőkezű zseb-pénzzel? Sőt Bandinak csak a legritkább esetekben sikerült tollra, papirosra valamit sarcolnia.

Vagy talán mamája árasztotta el pénzzel? Nem, a pénz máshonnan eredt! S nehogy valaki tiltott utakra gondoljon, sietek elárulni Bandi reputációja érdekében a következőket:

Bandi egyszerűen nagy politikus volt! S mint nagy politikus a ma már nem szokatlan közgazdasági tevékenységgel szerezté hatóságait!

Jól jövedelmező üzleti tevékenysége három üzletágot foglalt magában:

1. Ha Jenő virágot küld Bandi által Pityukának, minden egyes esetben egy hatos kölcsön jár érte „becsületszóra” Jenőtől és ugyanannyi hallgatási díj Pityutól Bandi „lovagias titoktartása” fejében.*

2. Ha verset továbbít, mindkét fél dupla sápot úzet.

3. Levélért háromszoros taksa jár.

Bandinak eme legkorektelebb közgazdasági tevékenysége Jenő óriási verstermelő képességénél fogva határozottan jól jövedelmezett, sőt éppen azon a ponton állott, hogy a díjszabás 2. és 3. pontjának felcserélése által üzletét még jövedelmezőbbé tegye, megdrágítva a versek tarifáját, ami viszont Jenő barátom verstermelő képességét is bizonyos mértékben korlátozta s így minden tekintetben előnyös lett volna.

Mentségére legyen mondva, Bandi nem is sejtette, hogy tiltott üzlettel foglalkozik. Mint jó magyar ember fia ugyanis a jövedéki kihágások fogalmával nem sokat törődött, sőt épenséggel nem ismerte a vonatkozó 23252. §-t.

„Aki levelek, áruk vagy más küldemények továbbításával üzletszerűen foglalkozik, postajövedéki kihágás címén 50 krajcártól 20 évi börtönig terjedhető büntetéssel sújtatik.” (t. i. befolyásos jóakaróinak száma szerint.)

S bár a felfedeztetés rémétől megóvta Órangyala, közgazdasági tevékenységének egy borus emlékeztető szép őszi délután mégis váratlanul vége szakadt. Mig ugyanis Bandi a pályán meccselt, lakásuk tájékán a következő nevezetes események történtek:

Pityuka hazatérés közben találkozott Jenővel. Sőt miután a sarokház védelme alatt pár szót váltottak, Jenő szerelmi elragadtatásában megfélekedve osztályfőnökről, Pityuka papájáról és egyéb fenyegető veszedelmekről, egészen Pityukáék kapujáig merészkedett s ott a huszonhetedik bucsukézsorításnál féltékenyen csuszította Pityu kacsójába „legujabb, kissé gyarló, de teljesen szive háborgó mélyöböl fakadt” versét.

Pityuka hálás elismeréssel szoritotta ajakához a rózsaszín papirost, miközben nedves kis piros ajakán lenyomva maradt a vers címe: „Szeretlek!!” Boldogságában Jenő egyre vakmerőbbé lett s indítványára pár pillanat múlva már egyhangulag elhatározott: ezentúl szabad lesz személyesen átadni leveleit.

Még néhány forró kézszorítás s Jenő boldogan rohant haza, versekbe önteni szive mélyén háborgó érzelmeit. Pityuka pedig boldog mosollyal gondolt a sok jó krémes pitére, amiben ezentúl része leend, megszábadulva Bandi folytonos zsarolásaitól.

Szegény Bandi! Mitse n sejtve az üzlete felett tornyosuló sötét felhőkről, kint küzdött éppen egész csapatával a pályán a H. O. G. F. C. azaz „Harmadik Osztályú Gimnázisták Futball Clubja” első osztályú csapata ellen.

Az iskolák örökös versengése következtében mi sem természetesebb, mint az, hogy mindkét fél legjobb tudását és legkeményebb sarku cipőit vitte a küzdelembe. Tollam gyenge leírni a harcot. Álljon itt helyette a következő sporttudósítás:

— A küzdelem, ismerve mindkét club kiváló erőit s a clubok folytonos versengését, felette érdekesnek és izgatónak ígérkezett. A meccs mégis felülmulta minden várakozásunkat. Oroszlánok, párdúcok küzdelme volt az a dicsőség babérjáért s amellet minden ízében kifogástalan, szabályszerű játék. Az első féldőben 2:2 volt az eredmény, ami a játék végéig változatlan maradt, mert minden támadás megtört az ellenfél páncélos védelmén.

Végre mégis a H. O. R. F. C. csapata kitudó passjátékkal és az ellenfél kapusának lábatorésével kombinált berohanás után a H. O. G. F. C. kapujába repítette a lapdát. A

közönség elragadtatása leírhatatlan; a nézők a felejthetetlen mérkőzés emlékéül több letépett fület és kiültött fogat vittek el magukkal a küzdőtérrel emlékébe.

Igy ír a mérkőzésről a „Kiskoru Sportférfiak Lapjának” tudósítója a lap legközelebbi számában.

A győztes csapat bőszerűen ujjongott s Bandi elragadtatásában három pohár sörrel ígért csapatának győzelmi babér gyanánt. Elhamarkodott ígérte mindjárt megbánta ugyan; (a mérkőzés előtt és közben bevásárolt több drámacigaretta és sósperec összes üzleti tőkét felemésztette) de meghátrálnia nem lehetett, mert habozásának láttára máris hallatszottak egyes zugoló hangok férfiszó szentségéről, új kapitány választástól stb.

Mint nagy politikus azonban cseppet sem jött zavarba. Sörre áhítozó csapatát megállította kapujuk előtt, ő maga pedig Pityu elé állott és szólt:

„Pityuka levelet hozok. Jenő urtól, adj három hatost, mert kütönben bizonyos lehetsz leglovagiatlanabb árulkodásomról” s rejtelmesen mélyeszté kezét kabátja zsebébe, mintha ott szorongatná az édes, rózsaszínű levelet.

Pityuka, kinek már nagyon szivecskéjén feküdt a sok jó krémes pite, melynek árát Bandi lovagias titoktartása és feneketlen zsebe nyelte el, éppen akkor fejezte be Jenő legujabb versének olvasását. Látva Bandi nagy sietségét, rögtön a helyzet magaslatára emelkedett, hogy a zsivány csak zsarolni akar. No várj csak, kapsz most a sok krémes pitéért, gondolta magában és belépő mamájához sértett önérettel így szólt:

„Anyus képzeld csak, valami elbizakodott fráter levelet merészelt írni a te jó kis leányodnak, Pityukának! Bandinál van, de nem akarja ideadni.”

No lett nagy viadalom és vallatás. Jött a papa. Szegény Bandival forgott a föld; hiába esküdözött: nem irt senki, nem hitték neki, hiába forgatta ki összes zsebeit (csak a Kiskoru Sportférfiak Lapjának gyűrött tiszteletpéldányai voltak bennük) azt mondták, eldugta a levelet, hiába hangzottak leplezése a multról: hazugnak nevezték és háromszoros büncselekményeért háromszoros megtáncoltatásban volt része, miközben a pipaszár verte a taktust, Bandi bögte a melódiát és kint az utcán a becsapott csapat dühös üvöltése szolgáltatta a kíséretet.

(Szegény fiúk, méltán dühönghettek! Mert a Lengyel, kinek sörcsarnokos volt az apja, felbízta őket, hogy akkor izlik legjobban a sör, mikor szomjas az ember s ők a pokoli meccs óta egy csepp vizet sem ittak.)

Mondanom sem kell, hogy ez idő óta Pityuka az egész rokonság s minden lányos mama dédelgetett kedvence lön; csak mint a jó nevelésű lányok mintaképét, bensejükben néma csodálattal említették nevét az anyák leányaik előtt. Tüpenze és krémes pite járadéka éppen megháromszorosodott s mint tiszta jellemű, sokkal szabadabban járhatott-kelhetett, minél fogva Jenő verstermelő képessége hihetetlen arányokat öltött.

Bandi ellenben azóta a reáliskola legszerecsétebbé férfija; hiteltel megrendült otthon és a nagyvilágban; kapitányi állását rögtön elveszítette s a kigolyozástól is csak „fiatalsága” mentette meg, mint ez a H. O. R. F. C. választmányának jegyzőkönyvében olvasható. Állandó szobafogságában néma megadással várja Jenő és Pityuka bűnhődését... Mert az Isten igazságos!

Ez volt a Bandi tragédiája. Mäskor majd elbeszéltem a Jenőét, meg a Pityukáét is. Addig pedig őrizték meg emlékezetükben a Bandi balsorsát.

Nyilt-tér.*

Táncitanítási jelentés!

Van szerencsénk a helybeli és vidéki n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy TÁNCISKOLÁNKAT a „Korona” szálloda dísztermében, folyó évi március hó 9-én megnyitjuk. Ismert jó hírnevünket, — tanítványaink alapos kiképzése által — iparkodni

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

fogunk ez évadban is érvényre juttatni. Óráinkat ismét úgy rendezzük be, hogy tanítványainknak elegendő idejük legyen iskolai teendőiket is elvégezni.

☛ **Bostonra magán órákat is adunk.** ☛

Beiratkozásokat elfogadunk délelőtt 8 órától 10-ig, délután 2 órától 4-ig. Lakásunk Pazonyi-utca 14. sz. A n. é. közönség becses pártfogását kérve

Nyiregyháza, 1908. évi március hó.

Mély tisztelettel

Alföldy Károly és fia László,
okl. táncitanítók.

Hirdetmény.

A Nagyméltóságú Földmivvelésügyi Miniszterium 69900/1896. számú szokványrendelete szerint

válogatott első osztályú sima és gyökeres **Ripária-Portalis, Rupestris-Monticola és — Vitis-Solonis —**

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyokra nemesített, fenti rendeletnek mindenben megfelelő a legkiválóbb bor és csemege faj

gyökeres fásoltványok

kerülnek ezen évben nálunk eladásra.

Badacsonyvidéki Szőlőtelep kezelősége, Tapolca
(a Balaton mellett.)

Saját sajtólásu, kókuszolajból nyert szavatoltan tiszta, legkitünőbb minőségű

„BÓNIOL”



(Bejegyzett védjegy)

kókuszszirt árusít az
Első Magyar Kókuszdió Olajgyár
„Bóni” gyártelep és mezőgazdasági r. t.
Nyirebátor.

Vezérképviselő: Gansl L. és Fia Nyiregyháza

„Mc Cormick“-féle

fűkaszaló gépek, marokrakó és kévekötő, aratógépek; acélból készült gyűjtőgépek — önműködő kiemelő készülékkel — és különféle különlegességi új gazdasági gépek előnyösen beszerezhetők — és állandóan raktáron találhatók — a

LICHTMANN VILMOS

gépkereskedő cégnél

Nyiregyházán (a gr. Károlyi-téren).
Ugyanott: 8 és 6 lóerejű, keveset használt gőzcséplőgépek, továbbá: „Johnston Harvester” valamint Hoffherr és Schrantz-féle kevéssé használt fűkaszaló és aratógépek is kaphatók.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-körút 63.
Által a legjutányosabb árak mellett ajánljátok:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, löhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Képviselete Nyiregyházán Májerszky Barnabás gépgyárosnál.

GUTTMANN HENRIK

divatáru üzlete

Nyiregyházán.

Van szerencsém a mélyen tisztelt vevőimmel közölni, hogy a tavaszi posztók **uri öltönyökre** nagy mennyiségben a legújabb mintájú és legjobb minőségben megérkeztek, melynek megtekintésére tisztelt

==== vevőimet meghívom. ====

Kiváló tisztelettel **Guttman Henrik.**

Alapított 1900.

**Egész ruhákat,
pongyolákat,
alkalmi ruhákra
fodrokat**
bármilyen rövid idő alatt
legpontosabban és legjutányosabban
gouvelliroz

Gabulya Mihály

Első Szabolcsmegyei kelmefestő,
vegyiruhatisztító és gouvellirozó
intézete

Nyiregyházán.

Pazonyi-utca 13.

Zöldségtér 3. számú Guttman
Henrik-féle házban
egyletnek való helyiség
azonnal kiadó.

Az
Universum-
krém

HANSI védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomá és puhává teszi, kitést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testréz bedörzsölné. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.” „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.” „A minta-tubust legjobb eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.” Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universumkrémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni.

Főraktár:
CHEMISCHES laboratorium,
WIEN,
VIII., Marienhilfstrasse 38.
Ára 1 korona.



Egy jó állapotban levő
kirakat portál
eladó.

Értekezhetni lehet
Kohn Ignác
divatüzletében.



Szőlő-
oltványo-
kat

szállít, fajtisztaságért jótállva legdusább választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küküllőmenti első szőlőoltvány telep
tulajdonos: **Caspari Frigyes,**
Medgyes 95. sz. (Nagyküküllő megye).

Tessék képes árjegyzéket kérni!
Az árjegyzékben található az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhet magának fentiszöltelep feltétlen megbízhatóságáról.

Csongor község v. urb. birtokossága közhírré teszi,

hogy a csongori határban 100—120 m. hold területét 1760 kor. kikiáltási ár mellett a f. évtől egymásután következő három évre; a barkaszi határban levő 50 m. hold területét 800 kor. kikiáltási ár mellett a f. évre legeltetésre kiadja **f. hó 22-én d. u. 2 órakor** Csongor község házában tartandó nyílt árverésen a legtöbbet ígérőnek a kikiáltási ár 10%-nak lefizetése után. Zárt ajánlat kizárva. Részletes feltételek a v. urb. birtokosság jegyzőjénél bármikor megtekinthetők.

Csongor, 1908. március 3.

A v. urb. bizottság elnöke.

SIRKŐVEK

mindenféle alakban és nagyságban
legolcsóbb árak
mellett kaphatók:

FÜHRER ZSIGMOND FIAINÁL

Nyiregyházán,

Vármegyeház-utca 5-ödik szám.

Másolások, czimirások

és mindennemű írásbeli dolgok
jutányos árban, gyors elintézés
mellett elfogadtatnak. Czim a
kiadóhivatalban.

BENZINMOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útimozdonyok, gőzcséplőgépek, aratógépek, teljes malomberendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.

KIVÁNATRA SZIVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST.

A MAGYAR KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK VEZÉRÜGYNÖKSÉGE,
BUDAPEST, V., Váci-körút 32.

Telefon 63.

Bevásárlási utamból
visszatérve van szeren-
esém tudatni, hogy

a legujabb

PÁRISI ÉS



HAZAI

divatekkek különösen

Kostüm- és blouskelmék.

Blous- és ruhaselymek.

Kartonok, delének, zefürek.

Ruhavásznak, batisztok.

Kész női fehérneműk.

Szőnyegek és függönyök

rendkívül

dús választékban
már megérkeztek,

Himzett félig kész ba-
tiszt és vászon ruháimra,
melyek a legizlésesebb
nyári ruhák,

különösen felhívom a n.
é. közönség figyelmét.

Teljes menyasszonyi kelengyét
legjutányosabban állítok össze.

Szines férfi ingek mérték sze-
rint készítettnek.

Olcso szabott árak!

Ungár Lipót

női divatáruháza

Nyiregyházán.

Nagy választékban angol és bras-
sói szövetek a legolcsóbb árakkal
valamint a legdivatosabb női cos-
tüm kelmék kaphatók a PREISZ
BERTALAN posztó áruházában,
Nyiregyháza Korona épület.
Ugyanott olcsó árak mellett kap-
hatók maradékok kis flu öltö-
nyöknek.

Urak ne tovább eddig!

Megnyilt az elsőrangú uri divatüzlet.

A nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozom, hogy a **Pazoni-
utca Marsalkó-féle házban, Lojek József** uri szabóságával
egybekötve

uri divat üzletet

nyitottam.

Nagy választék fehérneműekben, nyakkendők, keztyük, ka-
lapokban. A híres Kobrak czipők nagy raktára.

Még nem létezett olcsó árak!

Szives pártfogást kér

tisztelettel

Herpay Ernő.

Telefon 174.

**A Nyiregyházi Ajtó-ablak és
Butorgyár Részvénytársaság**

gyárüzemre berendezett és a legmodernebb fagegmunkáló
gépekkel felszerelt műhelyeiben

üzemét mult hó 15-én megkezdte.

Elvállal és készít: ajtót, ablakot, butort, bolt- és gyógytári berendezéseket
és minden az asztalosszakma körébe vágó munkát,

a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig

a legjutányosabb árakon.

Megkeresésekre felvilágosítást nyújt és költségvetéssel szivesen szolgál:

**A nyiregyházi ajtó-ablak és butorgyár
részvénytársaság igazgatósága.**

HANKOVSKY GYULA

Első nyiregyházi elektrotechnikai vállalata Vasuti-ut 2.

Elvállal mindennemű villamos világítás és csengő berendezéseket, úgyszintén annak szakszerű javítását és évi jókarban tartását. Készít telefon berendezéseket, betörés elleni készüléket, villámhárítokat. Raktáron tart elemeket, csengőket, huzalokat, villanyozó gépeket.

Calcium carbid 1 kgr. 60 fillér.

Zseblámpák 1 kor. 80 fillértől.

Egy tanuló felvétetik.

Szülők és gyámok figyelmébe!

Egy 13-ik évét betöltött fiu
tanulónak felvétetik

Major István fodrásznál
Nyiregyházán.

Árva előnyben részesül.

EGY előkelő biztosító intézet vidéki főügynöksége részére

kereskedelmileg képzett, üzleti gyakorlattal bíró, intelligens, 24—30 évnél nem idősebb, keresztény vallású, óvadékkal rendelkező

pénztárnok kerestetik.

Szakképzettség nem feltétlenül szükséges. Az állás később **nyugdíjjogosultsággal jár.** Ajánlatok „Pénztárnok” jelige alatt Eckstein Bernát hirdetési irodájába, Budapest Erzsébet-körut 36. kéretnek.

Alkalmi vétel.

I. oszt. száraz bükk tüzi-
fát wagonként ab Nyir-
egyháza 235 koronáért
* * szállit a * *

TISZOLCZI TŰZIFA VÁLLALAT.

Hirdetések

jutányosan felvétet-
nek a kiadóhivatal-
ban.

Szabolcsvármegye legnagyobb butoráruháza

Nyiregyházán, a Törvényszék mellett

Raktáron tartok a legmodernebb
stilü ebédlő és háló szobákat, saját
készítményű kárpitozott butorokat,
ugymint ebédlő divánok és salon gar-
niturákat a legujabb kivitelben és leg-
jobb minőségben jutányos árak és
pontos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség pártfogását kérve.
vagyok

Kiváló tisztelettel

Lefkovits Zsigmond.

Vas és réz butorok nagy választékban.

Alapított 1870-ik évben.

Telefon 125 sz.

Fúrott kutak

Telefon 125 sz.

építését, 50-től 400 méter mélységig, valamint vízvezeték, fürdő,
erő és kézi szivattyúk szerelését legjutányosabb áron vállalja:

Szilágyi Mihály

ekegyára és fúrott kut építési vállalata NYIREGYHÁZA.

(Kivonat eredetiről.)

1539/907. szám.

15000/1907. K.

Bizonyítvány.

Alúlirott hivatal ezennel bizonyítja,
hogy Szilágyi Mihály nyiregyházi kut-
fúró-mester a Nyiregyháza—szerencsi vo-
nalon több mélyfuratu kutat létesített,
melyek egy műszaki kivitelben, valamint
a szolgáltató víz minősége tekintetében
kifogástalanok.

Nyiregyháza, 1907. augusztus hó 22.

Magy. kir. államcsutak
nyiregyházi
osztálynérsége.

Aranyérem-
mel és disz-
oklevéllel
több ízben
kitüntetve.

Hatósági bizonyítvány.

Nyiregyháza város hatósága hivata-
losan igazolja, hogy Szilágyi Mihály
helybeli ekegyáros és fúrott kut építési
vállalkozó a Nyiregyháza város által lé-
tesített fúrott kutak legnagyobb részét
készítette és az általa készített kutak
egy műszaki tekintetben, mint a víz
minősége tekintetében kifogástalanul let-
tek elkészítve.

Nyiregyházán, 1907. évi aug. 22.

Bogár Lajos,
h. polgármester.

Moesz Béla,
h. főjegyző.

Száznál több elismerőlevél.

Telefon 140.

Telefon 140.

Piringer J. utóda (Borbély Béla)

könyvnyomdája, könyv- és papirkeres-
kedése és könyvkötészete

Nyiregyháza, Városház-épület.

Elvállal: minden a nyomdai szakba vágó hi-
vatalos. kereskedelmi, gazdasági és
magánjellegű nyomtatványok izléses
és szakszerű elkészítését gyorsan és
jutányos árszámítással.

Raktáron tart: jegyzői, ügyvédi és az élet-
ben szükséges nyomtatványokat, író-
papírt és más irodai kellekeket.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

ujjonnan berendezve kartelen kívül szállítanak azonnal bár-
mily mennyiségű természetes vegyileg
legtisztább folyékony

szénsavat

a világhírű buziásfürdői szénsavforrá-
sokból szódavizgyártásokhoz, vendéglő-
söknek és egyéb ipari célokra.

ÖSSZE NEM TÉVESZTENDŐ
mesterségesen előállított, kevésbé
kiadós szénsavval.

Me gízható, szigoruan lelkiismeretes kiszolgálás!

Buziásfürdői ásvány- és gyógyvizek

1/4 és 1/2 literes üvegekben.
Szív-, vese- és hólyagbántalmaknál utól nem ért
gyógyhatás.

Elsőrendű asztali víz!

Felvilágosítással készségesen szolgál:
Muschong-buziásfürdői szénsavművek és ás-
ványvizek szétküldési telepe BUZIÁSFÜRDŐN.

Sürgöncim: Muschong-Buziásfürdő. — Interurban,
telefon 18. szám.

Ügyes helyi képviselők kerestetnek.

